

痛批

日本人质事件引发社会反思
民众指责安倍不顾国民安危

极端组织“伊斯兰国”当地时间1月31日公布日本人质后藤健二疑似遇害视频，在日本社会引起巨大震动。日本民众2月1日走上东京新宿街头，批评安倍政权将国民生命安全置于危险之中。一些民众指责，首相安倍晋三今年1月中旬访问中东地区时应该已经知道两名日本国民遭绑，却仍在宣布向中东国家提供2亿美元援助时特别提及“伊斯兰国”，显然刺激了这一组织。



谋划

借机推动派兵到海外

值得注意的是，人质事件不断演进过程中，包括安倍在内的一些日本政府官员不断表达希望日本自卫队到海外开展行动的意愿。

日本内阁官房长官菅义伟2月1日在记者会上表示，“伊斯兰国”在视频中威胁还会继续杀害日本人，日本政府“将考虑”自卫队在海外开展行动营救日本人的选项。

然而，关于安倍提及的自卫队“能力”问题，日本国内一些专家质疑，日本眼下没有一个有效情报网络来监测在“伊斯兰国”等极端组织控制区内的日本人质下落，自卫队没有能力开展类似营救

行动。

“看看中东地区的形势，‘伊斯兰国’控制区乃至整个地区都没有自卫队得以开展类似行动的环境。”日本能源经济研究所负责人田中宏一郎（音译）说，“我认为，自卫队在这些地区展开营救行动不是一个现实选项。”

上智大学教授中野广一（音译）认为，继去年7月日本内阁强行通过解禁集体自卫权的决议案后，安倍希望今年推动国会审议通过解禁集体自卫权相关法案。这次人质危机发生后，安倍很可能借机推动修宪和扩大自卫队海外行动。

解救

约旦仍愿意交换俘虏

约旦政府2月1日说，尽管被极端组织“伊斯兰国”绑架的第二名日本人质后藤健二已遭杀害，约旦仍准备与“伊斯兰国”交换俘虏，尽力解救被俘约旦飞行员马阿兹·卡萨斯贝。

约旦政府发言人穆罕默德·穆马尼2月1日说，约旦安全和军事机构正不断核实卡萨斯贝是否还活着，约旦将“竭尽所能挽救他的生命并让其获释”。

“我们已经调动全国的机构去确认卡萨斯贝活着的证据，从而让他（获得）释放并返回家里。”穆马尼说，“我们仍准备用罪犯赛义达·里沙维来换回我们的孩子、我们的英雄。”

卡萨斯贝的家乡卡拉克2月1日爆发游行，施压约旦政府与“伊斯兰国”谈判。卡萨斯贝的家人要求约旦政府为换取卡萨斯贝的释放开展进一步谈判。

卡萨斯贝的父亲萨菲·卡萨斯贝说：“这是我的儿子。我一直为他感到担忧，任何进展都使我更加担心……（约旦）政府应该为他负责。”萨菲曾催促约旦政府“不惜代价”寻求卡萨斯贝的获释。

卡萨斯贝的叔叔亚辛·拉瓦希达说：“我们希望政府告诉我们真相。”他说，家人不需要事件的全面介绍，而想要知道释放卡萨斯贝的努力是否在向“积极方向”发展。

据新华社电

